



庙会非遗美食 来城南感受烟火气

“声音里的世遗”2023年泉州世界遗产日鲤城区系列活动正式启动,全面展示百年中山路、千年刺桐城的独特韵味与魅力

■海都记者 柳小玲 文/图

为进一步打响“宋元中国·海丝泉州”世遗文旅品牌,围绕泉州市“古厝新声”周年庆活动主题,7月21日下午,“声音里的世遗”2023年泉州世界遗产日鲤城区系列活动正式启动,现场十分热闹,全面展示百年中山路、千年刺桐城的独特韵味与魅力。



城南庙会,人潮如织

城南庙会如期而至 充满浓浓烟火气

下午4时许,记者在德济门广场见到,泉州古城城南庙会如期而至,再现宋元庙会繁华景象,吸引了不少市民游客前来打卡体验,大街小巷满是浓浓的烟火气息。

现场的二三十个摊位前依旧人潮如织,每个摊位上都悬挂着小旗帜,上面写着“聚宝街”“天后路”“厚德巷”等泉州城南著名街巷的名称,彰显了满满的“城南风”。来到香气四溢的美食摊位面前,这里不仅有四果汤等泉州著名小吃,还有绿

豆糕等伴手礼,都十分受欢迎。除此之外,摊位还涵盖了泉州特色的精美文创物品、手作等以及非遗、老字号专区,在这里,市民游客可以游城南、逛庙会、赏非遗、尝美食,现场熙熙攘攘,市井商贩吆喝声不断,仿佛置身于繁华的宋元庙会。

而在广场的“东西南北市”四个角落,主办方特别准备了一场“八响连拍”游园活动,吸引不少市民游客纷纷感受体验。现场设置有八个充满乐趣的挑战关卡,市民

游客免费领取“八响连拍挑战书”,每过一关,就可以在挑战书上盖上一个章,而闯完全部8关后,就可来到最后终极关卡,上台参与知识问答互动,答题成功由神秘嘉宾盖章“知影泉州”,即为过关。记者见到,9个关卡精彩连连,既有趣又能体验非遗文化。

“非常有意思,可以现场体验感受非遗文化,还可以品尝泉州特色美食,也是旅程中的独特体验。”游客小张热情洋溢地对记者说道。



现场互动游戏

连续三天好戏连台 播放国产动画电影

随后,泉州世界遗产日鲤城区系列活动宣传启动,现场宣布举办全国大学生旅游设计大赛,为3位古城文化传播人才颁发证书,感谢他们为古城文化传播做出专业的贡献。

同时,泉州古城还有一支充满创造力的队伍“鲤 XIANG 助力官”,他们之中有文创青年、在地自媒体人、音乐唱作人等不同身份,但都是泉州文化爱好者,专注于传播和记录泉州文化和美好生活。现场为第3批“鲤 XIANG 助力官”海交馆首席推荐官亚丁、美好生活造物社青年导演蔡逸辰、“泉州时光机”自媒体博主黄强、泉州文旅宣讲队副队长杨成龙、自媒体旅游主播吴爱敏(小爱)颁发聘书。

值得一提的是,在

世遗泉州成功申遗2周年之际,鲤城区举办“声音里的世遗·福鲤桐声”首届少儿闽南语歌曲(歌谣)创作大赛,通过闽南语歌曲与歌谣的创作和演唱,推动闽南文化生态保护区闽南方言、闽南文化的传承。同时,现场发布AI古城漫游合作项目,欢迎大家互动体验。

启动仪式结束后,天后宫的古戏台好戏登场,连演三天,来自各个中小学、幼儿园的表演团队,八仙过海各显神通,准备的火鼎公婆、拍胸舞、五枚花拳、泉州南音、泉州剑狮、五祖拳、高甲戏等,都是非遗的美好传承。此外,与搬戏齐名的庙会活动“放电影”,此次将播放国产经典动画,弥补大家儿时看不到精彩国产动画的遗憾,也是连放三天。

看“文艺展演” 听“古桥新声”

“世遗海丝情·泉台同心缘”文化交流活动在泉州桥南古街、千年古桥洛阳桥上演

海都讯(记者 董加固 林良标 文/图) 观看“文艺展演”、聆听“古桥新声”、体验“魅力蓝染”、感受“书法文化”……7月22日,一场盛大的文化交流活动,在泉州桥南古街、千年古桥洛阳桥上演。

记者了解到,此次文化交流活动主题“世遗海丝情·泉台同心缘”。22日晚6点多,海都记者赶到现场时,只见桥南古街、洛阳桥头人山人海、热闹非凡,海风轻抚下,广大市民观看起武术《盛世雄风》、南音表演唱《荔枝奇缘》、歌舞民谣《望春风》(台湾节目)、印尼舞《椰岛欢歌》、合唱《当我们同在一起》(台湾节目)、歌曲《相亲相爱》等节目。

中国书法随着时代推移分为篆书、隶书、楷书、行书、草书五种字体,现场市民用“缘”、“福”字五体拓印、掐丝画、糖画、剪纸等五种方式,亲身感受五种字体各自的特点和书法艺术的魅力,感受“书法演变”体验之旅,以及“书法文化”交流之旅。



“世遗海丝情·泉台同心缘”文化交流活动精彩纷呈

22日晚7点多,“古桥新声”主题音乐节吸引了更多市民前来欣赏。记者了解到,音乐节分为原创音乐专场、闽南民间传统音乐专场、交响乐专场、闽南传统音乐创新演绎专场、经典摇滚民谣等5个专场,以新颖的沉浸式互动演出形式,将传统演出内容、西方高雅交响乐与非物质文化遗产项目紧密结合,配合互动增加游戏性、趣味性、娱乐性。

此外,现场有“幸福洛江·快闪”在桥南古街刘氏家庙门口上演,俞家棍、印尼舞等进行快闪表演,全民

参与,同庆世遗日;还有印尼美食、罗溪绿豆汤、冰糖葫芦、千家乐香肠、糖画、安海菜粿、古街甜品、特色小吃、水密隔舱制作、剪纸、珠绣、上青粽编等非遗市集。

作为传承和弘扬中华优秀传统文化的热土,泉州洛江资源丰富、底蕴深厚,文化传承蔚然成风,“陈三五娘”传说、洛阳桥传说、俞家棍、妆糕人制作技艺等众多非遗入选国家级、省级、市级非物质文化遗产名录,俞大猷纪念馆、蔡襄书院、奕聪美术馆等一批文化阵地成为群众家门口的精神驿站。

“党建+金融”服务乡村振兴

——建行泉州分行金融服务队为南安乡镇“送教上门”

日前,建行泉州分行派出由业务骨干组成的“张富清党员金融服务队”走进南安市农业农村局,通过“送教上门”的方式为南安26个乡镇近50名人员讲解农村产权交易系统的全流程运用,为县乡村送去农村改革的有关政策,以实际行动践行“党建+金融”服务乡村振兴。

农村产权流转交易事关农村改革与发展,福建省农业农村厅与建行福建省分行已联合开发了全省农村产权流转交易信息平台,南安市是全省农村产权交易市场建设试点之一。此前,建行泉州分行与下辖南安支行已联合组成“张富清党员金融服务队”,前往南安市农业农村局进行了多次走访与业务商谈,并于5月底完成了南安石井镇停车场使用权的首笔线上竞价交易。

在这次“送教上



门”培训中,建行泉州分行的党员业务骨干通过政策导向、服务实践、操作系统三个层次的宣讲,解读了农村产权交易的政策背景,回顾了建行福建省分行与省农业厅的合作经过及合作内容,并以南安首笔交易为例进行系统操作演示。同时,培训还结合南安市农业农村局的工作部署,对参训人员就平台交易事项提出的问题进行现场答疑。

此次深入南安县域“送教上门”,是建行泉

州分行开展“党建+金融”助力乡村振兴的具体行动,进一步密切了该行与南安市农业农村局的业务合作,对南安各乡镇农村产权交易信息发布起到促进作用,同时也为建行泉州分行在其他县域推进农村产权交易提供了借鉴。下一阶段,建行泉州分行将以南安农村产权交易合作为模式范本,持续深入开展党建与业务双向融合,提升“党建+金融”引领能力,高质量推进全辖乡村振兴服务工作。